



马克思恩格斯的建党思想及价值意蕴*

■朱 执 昊 昊

【提 要】无产阶级政党是团结带领无产阶级进行反抗斗争，实现无产阶级乃至全人类解放的最高组织形式。马克思恩格斯建党思想顺应了无产阶级革命斗争的必然要求，孕育于巴贝夫等的早期建党经验总结，贯穿于无产阶级反对资产阶级的斗争实践，具体蕴含了独立建党、纲领建党、政治建党、组织建党和联合建党等重要内容，为无产阶级政党建立提供了原则遵循、方法指导和目标引领。

【关键词】马克思恩格斯 无产阶级政党 建党思想

【中图分类号】A8 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1008-1747(2023)08-0005-06

【DOI】10.19632/j.cnki.11-3953/a.2023.08.001

“要使工人摆脱旧政党的这种支配，最好的办法就是在每一个国家里建立一个无产阶级的政党，这个政党要有它自己的政策，这种政策将同其他政党的政策显然不同，因为它必须表现出工人阶级解放的条件。”^[1]马克思恩格斯建党思想回答了“无产阶级为什么要独立建党”“建立一个什么样的独立政党”“如何建立无产阶级独立政党”等重大课题。

一、马克思恩格斯建党思想的形成背景

马克思恩格斯的建党思想是时代的产物，是和时代先驱巴贝夫等人的早期建党探索以及无产阶级的斗争实践提供的阶级基础分不开的。

（一）顺应了无产阶级革命发展的必然要求

马克思恩格斯指出，资本主义社会的基本矛盾直接表现为无产阶级和资产阶级的突出矛盾。生产力客观性要求呼唤着新理论、新阶级和新政

党，以改变阻碍生产力发展的社会生产关系。随着社会主义革命浪潮在世界范围内日益高涨，越来越多的无产阶级联合起来，形成了强大的力量，“他们斗争的真实成果并不是直接得到的成效，而是工人们的越来越大的团结”^[2]。在无产阶级反对资产阶级的斗争中，迫切需要建立无产阶级革命政党领导无产阶级同资产阶级进行斗争。无产阶级的“历史使命是推翻资本主义生产方式和最后消灭阶级”^[3]，完成无产阶级“解放世界的事业”。因此，马克思恩格斯的建党思想贴合了资本主义社会的基本矛盾，表现为无产阶级反对资产阶级革命斗争的必然要求。

（二）孕育于巴贝夫等早期建党经验总结

巴贝夫的“平等派”密谋运动、布朗基的“四季社”武装起义等工人运动，是有组织的政治斗争的早期尝试，其部分观点、主张孕育着马克思恩格斯建党思想的萌芽。一是进行人民革命。巴贝夫认为，资产阶级革命胜利后，“富人

* 本文为国家社科基金项目《中国共产党百年马克思主义信仰建设研究》（项目编号：21XDJ022）的阶段性成果。

他们还占有一切财富，有些人还享有大权，而穷人……在国家中毫无地位”^[4]。因此，势必要“把人民革命进行到底”。二是进行组织建党。巴贝夫组织并建立了分工不同的由中央委员会和秘密工作小组构成的“平等派”政党组织。作为无产阶级早期的革命组织，平等派是无产阶级早期组织建党的伟大尝试。三是提出建立新政权。巴贝夫提出，只有消灭剥削制度，建立起人人权利平等的新社会和人民专政的新政权，才能实现革命最终目标。巴贝夫等早期建党的探索，为马克思恩格斯建党思想的形成提供了理论依据。

（三）贯穿于无产阶级反对资产阶级的斗争实践

无产阶级的经济地位和阶级属性表明，无产阶级自诞生之日起就要同资产阶级展开斗争。欧洲三大工人运动的失败表明，无产阶级亟须建立一个独立、统一的政党，为无产阶级革命提供理论指导和组织保障。无产阶级政党是由无产阶级中的先进分子组成，为绝大多数人谋福利的政治组织。为了实现自身使命，无产阶级必须通过暴力革命推翻资产阶级统治，建立自己的政党。只有无产阶级政党统一指挥，才能带领工人阶级以及广大人民群众走向革命的正确方向，进而实现取得革命斗争胜利，实现无产阶级专政的目标。只有这样，才能推动社会经济、政治、文化的各方面发展，满足人民群众的物质和精神需求，为实现共产主义奠定基础。因此，以欧洲三大工人运动为主的无产阶级反对资产阶级的革命斗争实践，为马克思恩格斯建党思想的形成提供了阶级基础。

二、马克思恩格斯建党思想的内容构建

马克思恩格斯的建党思想是无产阶级组建、发展、壮大的原则要求和根本遵循。

（一）独立建党论：代表和维护无产阶级的根本立场

第一，在深刻透析无产阶级政党性质规定中

认识到独立建党的必然性。马克思指出：“无产阶级的一切力量在一个革命政党的领导下组织起来，推翻资产阶级的统治。”^[5]马克思恩格斯对共产党与无产阶级之间的关系作出了清晰界定，明确规定了无产阶级政党的本质属性，并强调共产党人“并没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益。……共产党人特别重视和坚持整个无产阶级的不分民族的共同利益；……在无产阶级和资产阶级的斗争所经历的各个发展阶段上，共产党人始终代表着整个运动的利益”^[6]。无产阶级政党的价值立场、原则和利益导向都是以无产阶级的根本利益为基础，是无产阶级根本利益诉求的忠实代表。

第二，在与内外反动势力的斗争实践中认识到独立建党的必要性。“在反对有产阶级联合权力的斗争中，无产阶级只有本身组织成为与有产阶级建立的一切旧政党对立的特殊政党，才能作为一个阶级来行动。”^[7]因此，一方面，马克思恩格斯要求必须独立建党，以彰显无产阶级的根本利益。针对巴枯宁无政府主义破坏无产阶级独立建党的阴谋，为了注重无产阶级政党的独立性和权威性，马克思恩格斯领导国际工人协会总委员会对以巴枯宁的无政府主义及其阴谋组织“社会主义民主同盟”为代表的各种非无产阶级社会主义流派进行了坚决彻底的揭露、批判和斗争，并在海牙代表大会上批准关于建立无产阶级独立政党的决议，并决定把相应的条文补入国际工人协会的章程，把巴枯宁和吉约姆开除出“国际”。另一方面，马克思恩格斯要求各国无产阶级政党之间相互独立发展。虽然各国无产阶级政党之间有着共同利益和共同目标，有团结联合对抗的必要性，但联合前提是需要保持自身政党的独立性，各国无产阶级应以“独立自主”的形式组织起来。马克思恩格斯从社会现实出发考察无产阶级的现实需要，在与反动思潮的斗争和社会矛盾结构性认识的深化中，解决了无产阶级为什么要独立建党的问题。



（二）纲领建党论：制定和确立无产阶级政党的纲领及策略

第一，制定完整政治纲领是无产阶级政党建立的基本内容。马克思恩格斯通过欧洲工人运动的失败，意识到建立无产阶级自己的政党并制定其党纲和党章，是“运动中最重要最困难的这一步”^[8]。马克思恩格斯特别强调纲领建设的重要性，认为“如果建立一个没有纲领的党，一个谁都可以参加的党，那末这就不成其为党了”^[9]。马克思认为党的纲领制定非常必要，因为“制定一个原则性纲领，这就是在全世界面前树立起一些可供人们用以判定党的运动水平的界碑”^[10]。因此，无产阶级政党公开发布的纲领就是一面旗帜，外界可以根据该政党的纲领对其进行评判。“只要这种纲领还没有制订出来或是还处于萌芽状态，新的党本身也将处于萌芽状态；它可以作为地方性的党存在，但还不能作为全国性的党存在；它将是一个潜在的党，而不是一个实在的党。”^[11]所以，政党纲领是无产阶级政党的最基本要素。

第二，争取、团结、教育和武装群众是无产阶级政党纲领的实现方式。马克思恩格斯认为，纲领的实现不是一蹴而就的，而是要把坚持科学社会主义基本理论和不同历史条件下的具体任务相结合，把符合群众利益的具体任务教育给群众，把抽象的纲领内容落实到具体实践中。马克思除了制定联合各国工人运动的“最高纲领”，还根据具体情况制定了争取工人群众当前利益的“最低纲领”。马克思恩格斯指出，要实现纲领，就必须指导各国工人阶级认真学习深入领会纲领内容，并将其根据各国实际内化贯彻到具体政策方针任务中，并与具体的革命实践相结合，通过纲领具体化政策方针和任务，从而落实到教育群众、武装群众中，团结广大群众的具体实践，形成坚定的意志力，并将其转变为实现纲领目标的物质力量。“一旦人民群众——农村工人、城市工人和农民——有了自己的意志，这样的时机就

要到来。那时，君主的军队将转变为人民的军队，机器将拒绝效劳，军国主义将由于自身发展的辩证法而灭亡。”^[12]因此，能否制定正确科学的纲领决定着能否发挥“理论掌握群众”的作用，标志着政党是否成熟。

（三）政治建党论：确立和加强无产阶级政党的统一领导

第一，强调无产阶级政党需要确立统一领导机制。为了维护同盟中央委员会和总委员会的权威及集中统一领导，马克思恩格斯制定了相应的规定和条例。《共产主义者同盟章程》明确规定：“中央委员会是全盟的权力执行机关，向代表大会报告工作。”“每个总支部至少每三个月向中央委员会报告一次本地区的工作进展情况。”^[13]《国际工人协会的组织条例》规定：“总委员会有权接受或不接受任何新的团体或小组”“总委员会也有权将国际的分部、支部、联合会委员会及联合会暂时开除，直到应届代表大会为止。”^[14]可以看出，总委员会是第一国际的核心机构，享有相当大的权力。马克思恩格斯进一步指出，总委员会实施集中统一领导的必要性，“加强总委员会的权力并且为了当前的斗争而把活动集中起来是适当的和必要的，因为分散会使这种活动没有成果”^[15]。

第二，重视无产阶级政党成员素质的考察。为保障无产阶级政党组织纯洁性和先进性，《国际工人协会共同章程》原则上规定：“每一个承认并维护国际工人协会原则的人，都可被接受为国际工人协会的会员。”“每一个支部对它的会员的品质纯洁负责。”^[16]马克思恩格斯从七个方面规定了无产阶级加入共产主义者同盟的条件。此外，马克思恩格斯还强调要广泛吸收“脑力无产阶级”加入同盟或国际工人协会，使其成为盟员或者会员。恩格斯指出，我们“还需要医生、工程师、化学家、农艺师及其他专门人材”^[17]等“脑力无产阶级”分子加入共产主义者同盟或者国际工人协会中来。对于非无产阶级成分的人入

党，马克思恩格斯提出了两个基本条件：一是“要对无产阶级运动有益处，这些人必须带来真正的启蒙因素”；二是“要无条件地掌握无产阶级世界观”。^[18]恩格斯要求在无产阶级政党中的每个党员都应从基层做起，都应从普通党员的角色开始，在实际工作中时刻以党员的标准来严格要求自己。

第三，强烈反对宗派主义和分裂活动。在无产阶级独立建党过程中，马克思恩格斯毫不动摇地揭露、批判一切非无产阶级思潮、迷信思想、宗派主义和分裂活动，并与其进行坚决的斗争。马克思曾表示：“恩格斯和我最初参加共产主义者秘密团体时的必要条件是：摒弃章程中一切助长迷信权威的东西。”^[19]恩格斯指出：“为了不致蜕化成为宗派，我们应当容许讨论，但是共同的原则应当始终不渝地遵守。”^[20]

（四）组织建党论：建立健全无产阶级政党的组织制度

第一，建立健全组织架构。《共产主义者同盟章程》规定：“同盟的组织机构是：支部、区部、总区部、中央委员会和代表大会。”^[21]这一组织机构体系初步确立了无产阶级政党的组织架构，对后来各无产阶级政党的组织机构设置具有重要借鉴意义。第一国际成立后，恩格斯对无产阶级政党组织结构进行了完善：基层组织是支部，各支部联合为区部，几个区部联合为总区部，同盟的最高机关是代表大会，在两次代表大会之间，执行权属于中央委员会。

第二，推行党内民主选举制度。马克思恩格斯提出，党的领导的选举方式是民主制和集中制相结合，“所有盟员一律平等”。在这个前提下，不仅要让无产阶级可以公开公正地选出人民满意的政党领导，而且更使人民“具有可以随时撤换”或者罢免政党领导的权利。对于共产主义同盟领导的选举，恩格斯指出：“组织本身是完全民主的，它的各委员会由选举产生并随时可以罢免，仅这一点就已堵塞了任何要求独裁的密谋狂

的道路。”^[22]

（五）联合建党论：联合团结无产阶级政党的要求和原则

第一，提出无产者联合理论。首先，强调了无产者联合的重要性和必要性。在独立建党过程中，马克思恩格斯提出“全世界无产者，联合起来”的口号，旨在通过无产阶级的联合来实现共产主义的伟大目标。马克思恩格斯进一步指出，既然各国工人面临共同的敌人，有着共同的目标，“那末他们就应当共同战斗，就应当以各民族的工人兄弟联盟来对抗各民族的资产阶级兄弟联盟”^[23]。其次，提出要建立国际无产阶级政党联盟。马克思恩格斯通过实践提出了建立国际无产阶级政党联盟的准则和方法。马克思恩格斯指出，国际无产阶级政党联盟的宗旨是独立自主的联盟。从无产阶级独立自主原则出发，无产阶级政党联盟的方法是平等协商，决不允许大党控制小党的现象，决不允许特殊党出现。“任何一次国际行动，都必须就其实质和形式事先进行协商。我认为，如果某一个国家公开提出倡议，然后要别的国家跟着它走，这种作法是不能容忍的。”^[24]至于无产阶级政党之间的联盟的方式，马克思明确指出：“只能存在于国家之间。”^[25]

第二，提出无产阶级政党与非无产阶级政党联盟思想。一是提出无产阶级政党与外界政党联盟并在联盟中掌握领导权的思想。马克思指出：“在政治上为了一定的目的，甚至可以同魔鬼结成联盟，只是必须肯定，是你领着魔鬼走而不是魔鬼领着你走。”^[26]这告诉我们，无产阶级政党如果没有领导权，丧失思想、主张、行动等的自主性，那将必然走向失败。无产阶级政党必须牢牢掌握合作联盟的领导权。二是提出无产阶级政党与外界政党联盟的独立性原则。马克思恩格斯认为，在一定条件下，特别是在无产阶级政党建立之初处于弱小时期，在不应当隶属任何其他政党的前提下，工人阶级政党完全可以利用其他政党和党派来达到自己的目的。马克思恩格斯认



为，在和外界政党联盟或者合作中必须保持无产阶级政党的独立性、主导性。无产阶级政党坚持独立性，本质上即是在无产阶级革命中掌握领导权和主导性原则。唯有如此，才是使合作朝着正确方向前进。

三、马克思恩格斯建党思想的价值意蕴

马克思主义政党要全面提高党的执政能力和执政水平，就应当回到马克思恩格斯建党思想中去汲取营养，寻求指导党的建设的原则和方法，全面提高政党建设的质量和水平。

（一）为推动无产阶级政党建立提供了原则遵循

第一，马克思恩格斯建党思想本土化原则。“这些基本原理的实际运用，正如‘宣言’中所说的，随时随地都要以现存历史条件为转移”。^[27]因此，各国无产阶级不能将马克思主义基本原理教条地运用到实际工作中，必须根据本国实际情况，制定适合本国国情的具体政策，以促进整个社会的发展。

第二，马克思恩格斯建党思想与时俱进原则。与时俱进是马克思主义最重要的理论品质，我们只有把马克思恩格斯的建党思想与各国的具体国情相结合，在不断的发展变化中解决实际问题，才能取得最终的成功。马克思恩格斯从来都是提倡真理性的理论要在实践中检验，在实践中完善发展。换句话说，要想正确运用好马克思主义关于建党的思想，就要坚持与时俱进的原则。马克思强调：“我们的理论是发展的理论，而不是必须背得烂熟并机械地加以重复的教条。”^[28]

第三，马克思恩格斯建党思想群众路线原则。对于无产阶级政党来说，群众路线是至关重要的，既是党的生命线，也是建党的根本方法。恩格斯指出：“无产阶级的或真正革命的党只是逐渐地使工人群众摆脱了民主派的影响，而在革命初期工人是尾随在民主派之后的。”^[29]因此，

我们必须充分认识广大人民群众的重要性，全力争取群众的支持，工作的重点应当放到影响广大群众上。否则，就无法促进无产阶级革命运动的发展。恩格斯同时已经预见到无产阶级政党取得政权之后，只要有广大群众的支持，各项事业就会取得长足发展。他强调：“只要在群众中有足够的拥护者，大工业以及大庄园这种形式的大农业是可以很快地实现公有化的。其余的也将或快或慢地随之实现。”^[30]从这些思想中可以看出，无产阶级在革命运动和政权建立的过程中想要取得最终胜利，就必须与人民群众保持密切联系。

（二）为无产阶级政党建立提供思想指导和方法指引

第一，无产阶级政党必须坚持马克思主义指导思想。如果说马克思恩格斯所撰写的《共产党宣言》是无产阶级政党的首部纲领性文献，“向全世界公开说明自己的观点、自己的目的、自己的意图”^[31]，实现了无产阶级政党的理论自觉，那么，《共产主义者同盟章程》则是无产阶级政党加强自身规范性的首部完整的法规性文本，该文本标志着同盟在实践方面自创建以来就高度重视加强自身内部组织、制度规范，突出共产党的先进性，鲜明地体现了共产党遵循、贯彻自身的价值原则与价值主张。由马克思恩格斯创建的关于建党的理论、方针、原则、目标等一系列具体要素，也为现如今全世界无产阶级政党的建立、建设提供了理论依据和行动指南。

第二，无产阶级政党要重视自身执政能力。在原则立场方面，马克思恩格斯强调无产阶级政党作为一个革命性的政党，必须坚持党的领导，反对一切分裂活动和宗派主义，确保党内的团结统一；在意识形态方面，无产阶级政党应坚持实现共产主义这个远大理想，并强调科学理论的应用；在组织架构方面，无产阶级政党应完善党组织机构，重视党内领导干部队伍建设，加强党员队伍的培养和管理；在工作作风方面，无产阶级政党应紧密联系群众，重视群众的观点和需求，

正确对待党内批评，不断提高理论与实践相结合的能力；在纪律执行方面，无产阶级政党应严格遵守组织纪律，以防止公职人员的腐败行为；在制度建设方面，马克思恩格斯提出了定期举行代表大会、定期汇报工作、民主选举和集体讨论的制度，以确保党内事务公开透明且民主决策得以实施。

（三）为无产阶级政党合作提供理论指导和目标引领

第一，马克思恩格斯建党思想为无产阶级政党合作提供了理论基础。马克思恩格斯强调世界无产阶级政党间应该积极争取团结和联合，共同走向进步发展。一是与全球政党建立交流合作关系。无产阶级政党需要与各国政党和政治组织合作，交流治党治国经验，在推动共同发展的大道上阔步前进。二是建立政党伙伴关系。各国政党和政治组织应加强交往，不断寻找理念和利益的共同点，以建立新型政党关系，促进新型国际关系和谐发展，以完善全球政党伙伴关系，推进全球伙伴关系拓展延伸。三是同世界政党一道构筑全球发展共同体。各国政党需要联手推动共同发展，并积极推进全球发展倡议实施，培育新的全球发展动能，共同构建全球发展共同体。

第二，马克思恩格斯建党思想为无产阶级政党合作提供了共同目标。马克思恩格斯认为无产阶级斗争的共同目标、无产阶级联合的共同利益、无产阶级政党的使命是实现无产阶级乃至全人类的解放。只有通过更加紧密的联合行动，无产阶级才能形成解放自己并推动全人类解放的革命力量。马克思恩格斯强调：“在各国无产者的斗争中，共产党人强调和坚持整个无产阶级的不分民族的共同利益”。^[32]为了构建共同的发展追求和价值导向，我们需要传承马克思主义无产阶级联合思想的理论精髓，结合新时代我们所面临的各种风险挑战，与时俱进地推进理论创新，以实现人类解放事业的历史性发展以及追求共产主义终极目标的阶段性发展。

注释

- [1]《马克思恩格斯全集》第17卷，人民出版社1963年版，第304页。
- [2][6][13][21][23][31]《马克思恩格斯全集》第4卷，人民出版社1958年版，第475页；第479页；第574~575页；第572页；第411~412页；第465页。
- [3]《马克思恩格斯全集》第23卷，人民出版社1972年版，第18页。
- [4]【苏】维·彼·沃尔金：《法国空想共产主义》，郭一民译，商务印书馆1980年版，第32页。
- [5]【德】H.E.西格里斯特：《为人类工作（马克思生活记述）》，罗章龙译，中国社会科学出版社1981年版，第30页。
- [7][14][16]《马克思恩格斯全集》第44卷，人民出版社1982年版，第577页；第580页；第577页。
- [8][11][22][32]《马克思恩格斯全集》第21卷，人民出版社1965年版，第385页；第385页；第251页；第17页。
- [9]《马克思恩格斯全集》第35卷，人民出版社1971年版，第401页。
- [10]《马克思恩格斯全集》第19卷，人民出版社1963年版，第13~14页。
- [12]《马克思恩格斯全集》第20卷，人民出版社1971年版，第186页。
- [15][27]《马克思恩格斯全集》第18卷，人民出版社1964年版，第179页；第104页。
- [17][20]《马克思恩格斯全集》第22卷，人民出版社1965年版，第487页；第480页。
- [18][19]《马克思恩格斯全集》第34卷，人民出版社1972年版，第382~383页；第289页。
- [24][25]《马克思恩格斯全集》第39卷，人民出版社1974年版，第185~186页；第84页。
- [26][29]《马克思恩格斯全集》第8卷，人民出版社1961年版，第443页；第44页。
- [28]《马克思恩格斯全集》第36卷，人民出版社1974年版，第584页。
- [30]《马克思恩格斯全集》第37卷，人民出版社1971年版，第444页。

（作者为广西大学马克思主义学院博士研究生；广西大学马克思主义学院教授）

责任编辑 赵 玥